



齐鲁法援在线

# “红包接龙”拿提成,可能犯法了

法援妹



春节期间,小伙伴们是不是抢了许多红包,也发了不少红包,眼瞅着元宵节要来了,新一轮抢、发攻势是不是又要开始了?大过节的,整点红包是挺喜庆,可法援妹是个冷静的妹子,猴年第一期齐鲁法援在线,要给大家提提醒,喜庆归喜庆,理智还是要有的,本期咱们就聊聊微信红包背后可能被忽视的风险。

本报记者 马云云



资讯

## 帮助残疾人 公益众筹等你参加

本报济南2月20日讯(记者 尹明亮) 汇聚每一份小小的爱心,为残疾人送去一份对于生活的希望。您想过为残疾人奉献自己的一份力量吗?春节刚过,记者从济南市残联了解到,济南市残疾人福利基金会一系列网络众筹公益项目正在进行中,如果您想参与,不妨登录济南市残联网站关注一下下面这些公益项目。

## 为脑瘫儿童 开启希望之门

脑瘫是一种严重的致残性疾病,主要造成运动障碍,导致大量患儿长期或者终身残疾。中国现有脑瘫患者600万,其中12岁以下脑瘫患儿180多万,0—6岁的儿童中约有脑瘫患儿31万,并且每年新增4.6万例。25.6%的家庭由于无力支付高昂费用和投入大量人力时间被迫选择放弃治疗,没有得到治疗的脑瘫儿童导致终身残疾。随着人类医疗技术的进步,50%的脑瘫患儿可以通过早期干预、早期治疗取得明显的康复效果,早期脑瘫儿童治疗有效率可达90%。

为使众多脑瘫儿童得到及时有效的康复治疗与训练,中国残疾人福利基金会启动“经颅磁脑瘫儿童康复项目”,用于资助脑瘫儿童康复训练机构及脑瘫儿童家庭开展儿童脑瘫康复治疗与训练。早期预防和脑功能障碍的康复治疗与训练,增加了新的治疗手段。只要2250元,就能为一名脑瘫患儿进行有效的治疗康复。此项目计划筹集45000元,为济南20个孩子购置家庭儿童型rTMS经颅磁(脑病)治疗仪。

## 点亮音乐梦

在我们的身边生活着这样一群可爱的自闭症孩子,他们不盲,却对周围的人与物视而不见;他们不聋,却对这个世界充耳不闻;他们不哑,却不知如何表达对你的爱。有人说他们是来自星星的孩子,拥有着纯洁的双眸,却又宁静而孤僻。他们是天穹中散发着微弱光芒的繁星,渴望着世界的拥抱。

为使更多的残障儿童得到更好的康复训练。济南市残疾人福利基金会特开展爱心音乐教室公益援建项目,为一个特殊儿童康复机构援建一处“爱心音乐教室”,让他们享有平等的公共文化服务,丰富残障儿童的课余生活,推动残障儿童文化和教学基础设施建设,为孩子们的艺术天赋插上翅膀!

项目计划通过众筹筹集11000元,为一个特殊儿童康复机构援建一处“爱心音乐教室”。

## 建爱心书屋

这是中国残疾人福利基金会联合爱心企业、地方残疾人福利基金会共同开展的集善爱心书屋项目。通过捐赠图书,建立爱心书屋,在残疾人和社会民众中广泛开展读书活动,营造全民阅读的良好风气,提高全民素质,帮助大家开阔视野、丰富知识、陶冶情操、感受快乐,提高科学文化素质和生活质量。

项目计划在全国各地、市(县)、乡(镇)残疾人组织综合服务机构、社区设立爱心书屋,带动残疾人和公众广泛开展读书活动,发扬中华民族的优良读书传统。济南市残疾人福利基金会计划为济南十个残疾人机构建设爱心书屋,需要筹资54000元。

## 微信红包形式赌博,容易构成犯罪

织者在群内负责代发红包,通过抽头实现营利。

群规是这样的:群内发送固定金额288元的“普通红包”,必须由“代包手”发出,每个“普通红包”由群主等组织者抽头28元,实发260元,分成5份供玩家“抢红包”。系统随机生成金额,抢到红包金额倒数第二为“输家”。组织者会提醒输家支付给“代包手”288元作为下一轮的活动本金。

法院经审理认为,四人结伙以营利为目的,开设赌场,组织多人采用向微信群内发放并抢夺红包的方式进行赌博,其行为已构成开设赌场罪。最终判决四人有期徒刑不等,并处罚金。

山东嘉孚律师事务所律师刘良玉介绍,《刑法》第三百零三条规定,以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的以及开设赌场的,都构成犯罪,可处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

而根据两高关于办理赌博刑事案件具体应用法律若干问题的解释,以营利为目的,有下列情形之一的,属于刑法规定的“聚众赌博”:组织3人以上赌博,抽头渔利数额累计达到5000元以上的;组织3人以上赌博,赌资数额累计达到5万元以上的;组织3人以上赌博,参赌人数累计达到20人以上的;组织中华人民共和国公民10人以上赴境外赌博,从中收取回扣、介绍费的。

“以微信红包形式的赌博,很容易符合上述若干情形,构成犯罪,而许多人认识不到自己已经犯了罪”,刘良玉说,当然,平常亲朋好友间的娱乐并不构成赌博,“娱乐不以营利为目的,多发生在朋友或熟人之间,而聚众赌博则是以营利为目的,聚集多人,并从中提成。”

他提醒,大家如果发现自己处在这样“危险”的群里了,要及时退群并举报。

## 抢了老板红包就要被罚款?

有人出手抢包,结果三人因为抢了这个红包被处罚了500元。老板的理由是,公司业务性质特殊,上班时间禁止玩手机。此事一出,有人为老板叫好,也有人认为员工喊冤,“老板这不是钓鱼吗?”把抢红包变成试探员工的一种方式是否妥当?

“不太合适,有些勉强”,山东豪才律师事务所律师周长鹏认为,老板不能任意处罚员工,是否处罚要有依据,例如看合同约定,结合员工有没有完成工作、是否出现重大错误、造成损失等因素综合

分析。

“红包在群里发了出去,就授予了他人的权利,不能因为有人抢了红包就推断没有好好工作”,周长鹏说,除非老板在发红包时作出明示性的说明。

刘良玉也认为,老板的这种做法有违劳动法,且不说老板的罚款依据有没有依照法定程序并向员工公示,此外《劳动法》和《劳动合同法》并没有赋予用人单位拥有罚款的处罚权,上述法律只规定在法定条件下可以解除劳动合同、索要赔偿或违约金。

## 发红包别动了配偶财产

形式发送给小兰50元钱,小兰领取了红包,这里的50元钱就是支付款,而非传统意义上赠与的红包,如果小兰说,这是你送给我的红包,手套钱还要另付,这就不对了。因此周长鹏建议,在遇到类似情况时,双方要对支付的内容作出特别说明,防止出现收款方不认账的情形。

再有,因为微信红包的收发方式简便,有的人发送红包数额较大,这可能涉及到夫妻共同财产,例如张三将存有夫妻共同财产的储蓄卡绑定,发送红包金额已经超出了其个人财产部分,将属于妻子的那部分存款也发送了出去,此时

要分情况对待。

周长鹏分析,如果张三和收红包一方是恶意串通,那么他的妻子可以追回属于自己的财产部分,但如果是面向不特定人发的红包,恐怕就无法追回了。因此他建议,家庭存款不要全部集中在一个卡上,微信绑定的银行卡要做出约定,想好绑定哪个更为合适。

此外,还有些孩子会偷偷拿着家长的手机给同学发送红包,有时数额可能还不小,此时,因为孩子无权处分钱款,如果是定向发送的红包,家长可以追回,但同时也要承担管理不力的后果,按过错划分责任。



一个微信群里,一人先发个红包,抢到红包的人中,手气最佳的继续发送红包,以此类推,亲朋好友群里,经常有人这么玩。可有人把这当成了赚钱工具,甚至搞成了赌博,直到犯了罪还不知自己到底错在哪。

最近,上海就宣判了一起通过微信群组织网络赌博的案件。2015年8月,单某、何某、吴某、蒋某四人一起协商组建了一个名为“面膜288一盒4片”的微信群,以销售面膜的名义玩“红包接龙”,组



有人通过红包赚钱,有的则通过红包试探员工。不久前,成都一家公司老板在上班时发了几十元的红包,很快



红包背后还有许多其他风险,周长鹏举例说,传统观念认为,发个红包是赠与行为,但在微信上,红包常常有支付款项的功能,这就不一定是赠与性质。

例如小红在小兰的店里买了一副手套,花了50元钱,她通过微信红包的

提个醒儿

# 自家的树也不能随便砍

## 村民无采伐许可证伐树被判缓刑

本报济南2月20日讯(记者 尹明亮 通讯员 曹琳) 自家承包地里的树长大了,不料砍完卖钱后却招来了官司。最近,在章丘法院审理的一起案件中,章丘刁镇的村民刘某因没办证就砍了自家承包地里的杨树被判刑。

事情要从一年多前说起,2014年10月中旬,在刘某儿子所承包的近5亩承包地上,看着200多棵栽了四五年大的大杨树,刘某十分欣喜,与合伙经营这块承包地的同村村民一合计,几十立方米的木材能卖些钱了,承包地里也该换些新树苗了,于是把这些辛苦培育了几年的大杨树一

并砍伐,卖成了钱。

200多棵杨树转瞬便被伐倒。刘某没有想到,树都已经砍了快两个月了,派出所因为这事给他打来了电话,说他砍树没办采伐许可证,犯法了。到了派出所,经过一番了解,刘某才慢慢明白过来,他不仅砍了自家的树,还误砍了邻居的几十棵树,因为都没办证,已经涉嫌犯了滥伐林木罪。

知道了事情的原委,刘某和同村村民将砍树前前后的经过交代了个清清楚楚,两人因为滥伐林木被起诉到了章丘法院。经过一番审理,法院认为,刘

某和同村村民未经许可所伐的林木已有50多立方米,数量巨大,已构成了滥伐林木罪,分别判处两人有期徒刑三年,缓刑三年,并各处罚金8000元。

法官介绍,考虑到两人都是初犯,并且认罪态度较好,这个判决已算是从轻处罚。法官提醒,为了培育和保护森林资源,我国实行严格的持证采伐制度,未经有关部门批准并颁发采伐许可证,或者虽持有采伐许可证,但违背采伐证所规定的地点、数量、树种、期限而任意采伐,属于违法行为,情节严重的将涉嫌犯罪,社会公众应当引以为戒。